Înscrierea candidaţilor la examenul de admitere pe cele 3 locuri repartizate la Academia Forţelor Aeriene „Henri Coandă” (AFA), câte unul la programele de studii universitare de licenţă Management traficului aerian, Management în aviaţie şi Management sistemelor de rachete şi artilerie antiaeriană, se face pe baza dosarului de candidat, ce va conţine următoarele documente:

— Copia legalizată a certificatului de naştere sau a traducerii acestuia în limba română, dacă este cazul;

— Copia legalizată a diplomei de bacalaureat sau a traducerii acesteia în limba română, dacă este cazul (conform prevederilor legale, candidaţii care finalizează studiile în anul 2016 se pot înscrie la examenul de admitere în baza adeverinţei eliberate de instituţia de învăţământ prin care se atestă promovarea examenului de bacalaureat. Însă, la înmatricularea în anul I de studii, candidaţii declaraţi „admis” trebuie să depună la dosar diploma de bacalaureat, în original);

— Copia paşaportului;

— Certificatul medical privind starea de sănătate, emis cu cel mult două luni înainte de data înscrierii;

— Certificatul medical privind starea de sănătate, emis de Institutul Naţional de Aeronautică şi Medicină Militară (INMAS) pentru candidaţi la Management în aviaţie/Aviaţie piloţi;

— Candidaţii pentru specializarea Management în aviaţie/ Aviaţie piloţi pot efectua vizita medicală la Institutul Naţional de Aeronautica şi Medicină Militară, gratuit. Planificarea candidaţilor din Republica Moldova la examinarea medicală se va realiza de către Direcţia management resurse umane, pe baza rezultatelor obţinute de către candidaţi, la probele privind testarea psihologică şi pregătirea fizică, organizată de către partea moldoveană. Durata vizitei medicale este de 2 zile şi se va efectua în perioada 04.04-01.07.2016, în zilele de luni până vineri, începând cu ora 07:30;
— Cazierul juridic eliberat cu cel mult o lună înainte de data înscrierii;

— Rezultatele la testările efectuate de către ataşatul apărării român la Chişinău;

— Cererea pentru recunoaşterea studiilor în vederea admiterii la studii universitar de licenţă, conform modelului din Catalogul cursurilor 2016;

Admiterea la AFA constă în următoarele etape:

— Până la data de 01.07.2016 — efectuarea examinării medicale specifice la INMAS pentru candidaţi la Management în aviaţie/Aviaţie piloţi;

— 21.07.2016, până la ora 15.00 — prezentarea candidaţilor la instituţia de învăţământ;

— 22.07.2016, orele 09.00-10.30 — susţinerea probei nr. 1 — eliminatorie — limba engleză, test grilă, nota minimă de admitere 6,00;

— 23.07.2016, orele 09.00-11.00 — susţinerea probei nr. 2 — disciplina de specialitate (matematica), nota minimă de admitere 5,00;

Informaţii referitoare la admitere se pot consulta pe site-ul AFA la adresa www.afahc.ro/ro/programe_studii/licenţă/html. Aici pot fi vizualizate următoarele:

— Precizări admitere;

— Tematica şi bibliografie;

— Subiecte din anii anteriori;

— Simulări/teste.

La prezentarea în instituţia de învăţământ, candidaţii vor avea asupra lor paşaportul, 3 fotografii color ¾, trusă de scris şi fondurile necesare pentru achitare contravalorii cazării şi hrănirii.

