Notă informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire  la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr.939 din 16 august 2007 


Modificările și completările propuse la Hotărîrea Guvernului nr.939 din 16 august 2007 „Cu privire la aprobarea Regulamentului, structurii organizaţionale şi efectivului-limită a aparatului central al Ministerului Apărării”, au drept scop executarea recomandărilor menționate în Raportul privind auditul performanței sistemului de pensii în Republica Moldova, aprobat prin Hotărîrea Curții de Conturi nr.39 din 27.10.2015.


În Raport se menționează că „în cadrul Ministerului Apărării sînt responsabile două subdiviziuni, ambele abilitate cu atribuții depline, ale căror regulamente de funcționare nu prevăd coordonarea activităților și comunicarea aspectelor ce țin de procesul de pensionare. În concluzie se menționează despre „unificarea cadrului instituțional privind responsabilitățile de evidență, raportare și evaluare a sistemului de pensii din cadrul Ministerului Apărării, iar în caz de necesitate, Ministerul Apărării va prezenta Guvernului propuneri coordonate de modificare a actelor legislative și normative în domeniul vizat.” Despre acțiunile întreprinse, Ministerul Apărării este obligat să informeze Guvernul în termen de trei luni. 

 
Recomandările Curții de Conturi corespund prevederilor art.28 lit. m) din Legea nr.345 din 25.07.2003 cu privire la apărarea națională și punctului 8, capitolul II al Regulamentului structurii organizaţionale şi efectivului-limită ale aparatului central al Ministerului Apărării, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.939 din 16 august 2007, care prevăd că, asigurarea cu pensii a militarilor prin contract și membrilor lor de familie se efectuează de către o direcție din cadrul aparatului central al Ministerului Apărării.


Problema unificării cadrului instituțional privind responsabilitățile de evidență, raportare și evaluare a sistemului de pensii a mai fost abordată și în alte rapoarte ale structurilor de control public, inițial, după lichidarea Departamentului administrativ-militar, în componența căruia, în acea perioadă, activa organul de asigurare cu pensii a militarilor prin contract trecuți în rezervă și membrilor lor de familie (anul 2007). 


După lichidarea Departamentului administrativ-militar, secția asigurare cu pensii a DAM, urma să fie inclusă în statele de organizare ale aparatului central al Ministerului Apărării. Însă, în perioada de referință, nu era posibilă o astfel de modificare, ținînd cont că numărul de efectiv al aparatului central era strict limitat, prin Hotărîre de Guvern, iar conducerea de vîrf a țării nu accepta astfel de modificări. Din aceste considerente, organul de asigurare cu pensii a fost inclus, temporar, în statele de organizare ale Marelui Stat Major al Armatei Naționale.


Pe parcurs, repetat, în discuțiile cu experții externi, în cadrul Analizei Strategice a Apărării CCMR din Monterey, am fost informați că, Direcția pensii nu poate fi parte componentă a Marelui Stat Major al Armatei Naționale și urmează a fi transferată.


Pentru redresarea situației, Ministerul Apărării a inițiat mai multe proceduri privind operarea unor modificări în actele normative, vizate de a transfera organul de asigurare cu pensii în subordinea aparatului central al Ministerului Apărării, însă, din diferite motive nu au fost realizate.


Din aceste considerente, Ministerul Apărării solicită susținerea  modificărilor și completărilor în Hotărîrea Guvernului nr.939 din 16 august 2007 cu privire la aprobarea Regulamentului, structurii organizaţionale şi efectivului-limită a aparatului central al Ministerului Apărării, în vederea includerii funcțiilor  Direcției pensii a Marelui Stat Major al Armatei Naționale (11 funcții), în componența Direcției economico-financiare, stabilind astfel limita de efectiv a aparatului central al Ministerului Apărării în număr de 99 unități, iar Direcţia economico-financiară, reieșind din numărul de efectiv, să fie transformată în „Direcție generală economie și finanțe”. După aprobarea acestui proiect de hotărîre, Ministerul Apărării, conform punctului 2 din proiectul de hotărîre, va reduce statele de personal ale Marelui Stat Major al Armatei Naționale cu 11 unități. 


Modificările şi completările propuse poartă un caracter tehnic. Totodată, în urma includerii funcțiilor publice din cadrul Marelui Stat Major al Armatei Naționale în cadrul aparatului central al Ministerului Apărării, cît și modificarea statutului subdiviziunii din direcție, în direcție generală va duce la majorarea gradelor de salarizare a unor funcționari publici, ce implică o majorare a salariului. În urma calculului efectuat (se anexează), suplimentar, vor fi necesare surse financiare, pînă la 10,0 mii lei, lunar. Aceste cheltuieli de personal vor fi suportate în limitele numărului de unități de personal stabilite și fondului de salarizare aprobat ministerului, pentru anul respectiv.
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