NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea
 şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.587 din 20 mai 2003 
Proiectul hotărîrii de Guvern “Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.587 din 20 mai 2003 despre aprobarea Regulamentului de funcţionare a catedrelor militare din cadrul instituţiilor de învăţămînt superior universitar de stat” a fost elaborat de către Ministerul Apărării întru executarea prevederilor art.41 al Legii nr.1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei.
Una din formele de instruire a rezervei Forţelor Armate este instruirea militară la catedrele militare din cadrul instituţiilor de învăţămînt superior de stat. Calitatea instruirii militare, inclusiv la catedrele militare, este un factor important privind pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei.

Modificările şi completările propuse Regulamentului de funcţionare a catedrelor militare din cadrul instituţiilor de învăţămînt superior universitar de stat, aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.587 din 20.05.2003, vor îmbunătăţi şi adapta la noile condiţii instruirea militară a cetăţenilor.

Astfel, prin acest proiect se delimitează clar atribuţiile instituţiilor de învăţămînt şi a catedrelor militare la evaluarea studenţilor, precum şi a Ministerului Apărării ca beneficiar final şi responsabil de cunoaşterea şi utilizarea rezervei instruite la catedrele militare.

Totodată, a fost majorată limita vîrstei de înscriere la studii a cetăţenilor la catedra militară de la 32 la 40 ani inclusiv, vîrsta fiind stabilită reieşind din posibilităţile încadrării în serviciul militar prin contract.
Proiectul prevede şi necesitatea obţinerii avizelor pozitive din partea Ministerului Apărării pentru participarea la concurs a şefilor de catedră, lectorilor, precum şi pregătirea catedrei militare pentru instruirea calitativă a studenţilor la specialităţi necesare Forţelor Armate.
Prezentul proiect a fost adaptat noţiunilor şi termenilor Codului Educaţiei, precum şi actelor normative ale Ministerului Apărării (programul analitic în programa de instruire, stagiu militar în şedinţe practice, cuvintele „universitar” s-au exclus, etc.), s-au actualizat materialele necesare pentru înmatriculare la catedrele militare, şi s-au stabilit unele acţiuni organizatorice a procesului de instruire (metodologia de evaluare).
Reieşind din necesitatea Forţelor Armate de pregătire a specialiştilor pe specialităţi militare deficitare pe categorii de soldaţi, sergenţi şi ofiţeri, înrudite cu cele civile (tehnice, comunicaţii, medicină şi altele), s-a propus specializarea studenţilor care sînt instruiţi la aceeaşi facultate pe specialităţi militare, înrudite cu studiile civile pe care le obţin.
Ministerul Apărării permanent sesizează catedrele militare referitor la  necesitatea respectării ţinutei militare de către studenţi în timpul şedinţelor la catedrele militare şi în locurile publice, care nu se respectă de unii studenţi, astfel, Ministerul Apărării fiind obligat să impună cerinţele de rigoare.

Totodată, s-a propus instruirea la catedrele militare a elevilor colegiilor, din anul de absolvire conform programei de instruire a soldaţilor în rezervă, pe specialităţi militare, inclusiv înrudite cu cele la care studiază, ceea ce va îmbunătăţi calitatea rezervei Forţelor Armate cu efectiv de soldaţi în rezervă instruiţi, inclusiv pe specialităţi deficitare.
Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. 
Proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.587 din 20 mai 2003 despre aprobarea Regulamentului de funcţionare a catedrelor militare din cadrul instituţiilor de învăţămînt superior universitar de stat” a fost plasat pe pagina-web a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul „Transparenţă”, rubrica „Anunţurile privind organizarea consultării publice”.
Luînd în consideraţie cele expuse, considerăm oportună şi necesară promovarea proiectului hotărîrii Guvernului nominalizat, care va contribui la ridicarea calităţii instruirii militare la catedrele militare, în scopul pregătirii cetăţenilor pentru apărarea Patriei. 
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