NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi 

completarea Hotărîrii Guvernului nr. 631 din 23 mai 2003
1. Numele iniţiatorului şi a autorului, precum şi a participanţilor la elaborarea proiectului.

Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr. 631 din 23 mai 2003 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la evidenţa militară a fost elaborat de Ministerul Apărării.

2. Argumentarea necesităţii de reglementare.

În conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.77 din 31.01.2001 „Pentru aprobarea Regulamentului privind activitatea administrativ-militară şi efectivul-limită al organelor administrativ-militare”, activitatea administrativ-militară constituie una din cele mai importante funcţii ale statului şi constă în organizarea şi desfăşurarea măsurilor, ce au drept obiectiv pregătirea ţării pentru apărare. Aceste acţiuni sînt derulate permanent, intensitatea lor fiind în raport direct cu caracterul pericolului militar sau imperativul lichidării consecinţelor calamităţilor naturale, avariilor tehnogene şi catastrofelor. 
Evidenţa militară reprezintă un aspect important a activităţii administrativ-militare care, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr.631 din 23.05.2003 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la evidenţa militară”, reprezintă ansamblul activităţilor de cunoaştere şi actualizare a datelor referitoare la identitatea persoanei, pregătirea militară şi în specialitate, locul de muncă, funcţia şi domiciliul cetăţenilor cu obligaţii militare. În noţiunea de evidenţă militară sunt incluse acele aspecte, a căror cunoaştere au un rol important pentru posibilitatea de folosire a recruţilor şi rezerviştilor conform destinaţiei şi care au impact asupra pregătirii lor pentru îndeplinirea obligaţiilor constituţionale.
Obligaţia de informare a punctului de recrutare, încorporare şi completare  a primăriilor despre absenţa de la domiciliu pe timp de pace pe o durată de peste 45 de zile sau în cazul plecării peste hotarele Republicii Moldova pe o perioadă mai mare de 30 de zile revine cetăţenilor, conform art.45 al Legii nr.1245-XV din 18.07.2002 „Cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei”.

Importanţa cunoaşterii locului real de aflare a recruţilor şi rezerviştilor este imperativ în situaţiile implicării acestora la pregătirea lor pentru apărarea Patriei şi îndeplinirea îndatoririlor pe timp de pace, la mobilizare sau pentru participarea la acţiunile de prevenire şi lichidare a consecinţelor calamităţilor naturale, ale avariilor tehnogene şi ale catastrofelor. 

Necătînd la aceste prevederi cetăţenii cu obligaţiuni militare admit încălcarea regulilor de evidenţă militară prin neinformarea organelor competente despre părăsirea teritoriului Republicii Moldova sau absenţa de la domiciliu.

În acest context considerăm că prin includerea în pct.2,11 şi 24 al Regulamentului menţionat a datelor obligatorii de evidenţă militară a reşedinţei recruţilor şi rezerviştilor, despre plecarea lor peste hotarele Republicii Moldova şi de revenire în ţară va îmbunătăţi considerabil sistemul general de stat de evidenţă şi analiză a resurselor umane existente şi cele necesare pentru apărarea Patriei.

3. Scopul şi obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ.

Promovarea prezentului proiect are drept scop completarea legislaţiei din domeniul evidenţei militare, cu informaţia despre reşedinţa recruţilor şi rezerviştilor, despre plecarea lor peste hotarele Republicii Moldova şi de revenire în ţară.

Adaptarea legislaţiei se impune în legătură cu fenomenul social nou: circulaţia masivă a cetăţenilor peste hotarele Republicii Moldova la munci, studii şi altele, anterior întîlnit rar.

4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesităţii de reglementare.

Prevederile propuse vor servi un temei expres pentru organele ce deţin informaţia respectivă (Poliţia de Frontieră, Ministerul Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor) să o furnizeze Ministerului Apărării şi organelor administrativ-militare în vederea realizării atribuţiilor ce le revin, inclusiv încheind acorduri privind accesul la registrele informaţionale.

5. Respectarea transparenţei în procesul decizional

În contextul implementării Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparenţa în procesul decizional, cu plasarea pe pagina-web a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul ,,Transparenţă”, rubrica ,,anunţurile privind organizarea consultării publice” a proiectului vizat.
6. Impactul proiectului.

Implementarea prevederilor proiectului va contribui efectiv la realizarea de către factorii de decizie a atribuţiilor în domeniul apărării naţionale şi pregătirii cetăţenilor pentru apărarea Patriei. Adiţional vor fi economii atît financiare cît şi de timp din partea organelor administrativ-militare, organelor de interne, primăriilor şi altele, implicate în procesul de organizare apărării Patriei.
7. Fundamentarea economico-financiară.

Implementarea prezentei hotărîri nu necesită cheltuieli financiare de la bugetul de stat.

Ministru                                                Anatolie ŞALARU

