NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire 
la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.864 din 17.08.2005
Proiectul de hotărîre pentru modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.864 din 17.08.2005 privind aprobarea Regulamentului cu privire încorporarea cetăţenilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus este elaborat de către Ministerul Apărării în vederea implementării Legii nr.1245-XV din 18 iulie 2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei.
Îndeplinirea serviciului militar este o formă de pregătire a cetăţenilor pentru apărarea Patriei, iar evidenţa militară reprezintă un ansamblu de activităţi, scopul cărora constă în cunoaşterea existentului şi valorii calitative a cetăţenilor cu obligaţii militare, în contextul asigurării apărării naţionale.

Proiectul în cauză prevede modificări în documentele de evidenţă militară a recruţilor şi completări la cadrul legal din domeniu, ajustează termeni ai hotărîrii menţionate mai sus la prevederile Codului Educaţiei. 

Astfel, la luarea în evidenţă militară a recruţilor, în cadrul punctelor de recrutare, încorporare şi completare ale primăriilor (preturilor) vor fi completate fişe de evidenţă, care vor prezenta o situaţie mai amplă referitoare la cetăţenii cu obligaţiune militară, de la momentul recrutării pînă la excluderea acestora din evidenţa militară. Registrul de evidenţă a recruţilor, care, actualmente, se completează şi se actualizează în primării, va fi exlus, fapt care va optimiza şi va simplifica modalitatea de ţinere a evidenţei militare a recruţilor în primării, totodată stabilindu-se ordinea şi termenul păstrării fişelor. 

Proiectul în cauză propune minimalizarea prezenţei recruţilor la comisia de recrutare-încorporare. Această prevedere va reduce cheltuielile cetăţenilor pentru prezentarea la şedinţa comisiei respective, în cazul în care situaţia militară a recruţilor permite acordarea amînării de la încorporare sau există motive întemeiate pentru scutire de la serviciul militar, aceştia urmînd a fi informaţi despre hotărîrea comisiei de către secretarul acesteia. Prevederea menţionată însă nu este valabilă în cazul încorporării în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus, în serviciul civil sau clarificării situaţiei militare a recruţilor. 

Totodată, proiectul hotărîrii de Guvern prevede şi posibilitatea anulării hotărîrilor comisiei de recrutare-încorporare, în cazul depistării faptelor ce împiedica acordarea dreptului la amînare, scutire sau încorporare în serviciul militar.  


Un aspect important al prezentului proiect de hotărîre de Guvern îl reprezintă trecerea în rezervă a recruţilor care au depăşit vîrsta-limită de îndeplinire a serviciului militar în termen, dar care nu au depăşit vîrsta de aflare în evidenţă militară a efectivului de soldaţi în rezervă, prin hotărîrea comisiei de recrutare-încorporare. Organul administrativ-militar teritorial va documenta această categorie de cetăţeni la prezentarea acestora la centrul militar.
Modificările şi completările propuse în proiectul în cauză vor eficientiza procesul de încorporare în serviciul militar, precum şi mecanismul ţinerii evidenţei militare a recuţilor, prin înlăturarea unor lacune apărute la studierea şi selectarea recruţilor pentru încorporare, precum şi la ţinerea evidenţei militare. 
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Guvernului nr.864 din 17.08.2005 privind aprobarea Regulamentului cu privire încorporarea cetăţenilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus este plasat pe pagina oficială a Ministerului Apărării www.army.md, la compartimentul Transparenţă, rubrica Anunţurile privind organizarea consultării publice.

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din contul bugetului de stat.
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