Notă informativă

la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărârea Guvernului nr.863 din 29.12.1992” 


Proiectul de hotărâre a fost elaborat în scopul executării capitolului IV din Raportul Curții de Conturi privind administrarea și întrebuințării resurselor financiare publice și patrimoniului public, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr.37 din 3 octombrie 2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.416-422, art. nr.35), precum și în scopul îmbunătățirii activității și eficientizării managementului reprezentanțelor militare în unitățile industriale și cele de cercetări științifice și proiectări.  și realizării recomandărilor Curții de Conturi, constatate în 


În capitolului IV din Raportul Curții de Conturi privind administrarea și întrebuințării resurselor financiare publice și patrimoniului public, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr.37 din 3 octombrie 2016, cît și în Raportul auditului situațiilor financiare consolidate și auditului conformității gestionării fondurilor publice de către Ministerul Apărării și unele entități din subordine, în exercițiul bugetar 2014-2015, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr.21 din 28 iunie 2016 se constată că, Ministerul Apărării urmează „Să examineze oportunitatea operării modificărilor prevederilor Hotărârii Guvernului nr.863 din 29.12.1992 cu privire la instituirea reprezentanţelor militare în unităţile industriale şi cele de cercetări ştiinţifice şi proiectări, prin prisma scopului de instituire a reprezentanţelor militare.” 
Hotărârea Guvernului cu privire la instituirea reprezentanţelor militare în unităţile industriale şi cele de cercetări ştiinţifice şi proiectări, a fost aprobată în anul 1992, în perioada când toate întreprinderile industriale se aflau în proprietatea statului, respectiv și salarizarea acestora se efectua din contul Ministerului Apărării

În prezent, întreprinderile industriale sunt societăți pe acțiuni și activează la autogestiune, respectiv și cheltuielile privind întreținerea reprezentanțelor militare urmează a fi suportate  din contul acestor întreprinderi. 

Din raportul reprezentantului militar, (neconfirmat documentar), militarii prin contract detașați la aceste întreprinderi, activează la solicitarea întreprinderilor, conform cerințelor consumatorilor țărilor în care se exportă producția, cu scopul asigurării calității producției militare, fabricată de aceste întreprinderi industriale ( S.A.). 

Pentru informație se comunică că, de la crearea Ministerului Apărării și până în prezent, structurile de forță ale Republicii Moldova, nu au comandat și nici nu au procurat de la aceste întreprinderi industriale tehnică militară, utilaje sau alte piese de schimb, cu destinație militară. 

Astfel, militarii prin contract și angajații civili ai reprezentanțelor militare activează în interesul întreprinderilor industriale, respectiv și cheltuielile privind întreținerea militarilor și angajaților civili urmează a fi suportate din sursele proprii ale întreprinderilor, iar Ministerul Apărării, va detașa, în modul stabilit, numărul solicitat de militari prin contract.

În prezent, Ministerul Apărării nu dispune de date oficiale și informații, precum și de listele întreprinderilor industriale, care necesită crearea reprezentanțelor militare și nici de informații reale privind aportul fiecărui militar și/sau angajat civil în procesul de producere, respectiv și care ar fi numărul optimal de funcții, pentru asigurarea calității producției militare, în raport cu volumul producției militare fabricate și comercializate peste hotare.

La întreprinderile industriale, în prezent, activează patru reprezentanțe militare, inclusiv:

· „Sigma”  S.A.  mun. Chișinău; 

·  „TOPAZ” S.A. mun. Chișinău; 

·  „Hidrotehnica” S.A. mun. Chișinău;

·  „Răut”  S.A.  mun. Bălți.

În statele de personal ale reprezentanțelor militare sunt prevăzute 3 funcții de militari prin contract și 11 funcții de angajați civili. Real activează un militar prin contract și 7 angajați civili.

Cheltuielile anuale, suportate de Ministerului Apărării, pentru întreținerea militarilor și angajaților civili ai reprezentanțelor militare constituie peste 400 mii lei. 

Pentru menținerea, în continuare, a reprezentanțelor militare s-au expus Ministerul Economiei, Directorul general al S.A „Răut” și Președintele Federației Sindicatelor Angajaților din Industria Construcției de Mașini și Aparate și Învățământul Profesional. 

Reieșind din cele expuse și pentru o mai bună administrare a activității reprezentanțelor militare, din partea organelor publice centrale cât și din partea întreprinderilor industriale, Ministerul Apărării propune susținerea acestor modificări și completări în Hotărârea Guvernului nr.863 din  29.12.1992 „Cu privire la instituirea reprezentanțelor militare în unităţile industriale şi cele de cercetări ştiinţifice şi proiectări.”
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