NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului 

privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării, structurii 

și efectivului-limită ale aparatului central al acestuia 
Regulamentul privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării a fost elaborat în conformitate cu prevederile punctului 8 subpunctul 1) din Hotărîrea Guvernului nr.594 din 26.07.2017 „Cu privire la restructurarea administrației publice centrale de specialitate” și a Hotărîrii Guvernului nr.595 din 26.07.2017 „Pentru aprobarea Structurii-tip a Regulamentului privind organizarea și funcționarea ministerului”. 
Scopul prezentului proiect constă în crearea unui cadru comprehensiv ce va reglementa într-o formulă nouă organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării, accesibil şi eficient, contribuind la realizarea conformă a misiunii şi sarcinilor cu care este investit. 

Proiectul Regulamentului Ministerului Apărării este structurat conform cerințelor stabilite în Structura-tip a Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea ministerului, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 595 din 26 iulie 2017. Acesta fiind structurat în 3 capitole şi 26 puncte care reglementează misiunea, funcțiile, domeniile de activitate, funcţiile și drepturile cu care se investeşte Ministerul pentru a-şi putea realiza funcţiile, precum și organizarea activității acestuia.
Regulamentul prevede în anexă structura aparatului central și organigrama Ministerului Apărării, organizată în conformitate cu structura-tip a ministerului și organigrama, prevăzute de Hotărîrea Guvernului nr.595 din 26.07.2017. 

Astfel, proiectul hotărârii stabilește efectivul-limită al aparatului central al Ministerului Apărării în număr de 70 de unități. În prezent, conform statului de personal, Ministerul Apărării dispune de un efectiv de 99 de unități.

Concomitent, conducerea Ministerului Apărării va fi formată din ministru, un secretar general de stat, care asigură realizarea legăturilor funcționale dintre conducerea ministerului și corpul de funcționari publici și doi secretari de stat, responsabili pe domenii de competență separate. Ministerul întru exercitarea funcțiilor sale, va elabora și promova politici în următoarele domenii:

1) conducerii și politicii de apărare;

2) planificării apărării naționale;

3) informației și cercetării militare;

4) resurselor sistemului național de apărare;

5) dezvoltării resurselor umane în domeniul militar;

6) învăţământul în domeniul milităriei;

7) cooperării internaționale în domeniul militar;

8) interoperabilității militare.

Concomitent, prezentul proiect de hotărâre de Guvern trasează optimizarea numărului de personal și a cheltuielilor pentru întreținerea Ministerului. 
Respectiv, urmare a adoptării prezentului proiect, va fi elaborat noul stat de personal al Ministerului Apărării și schema de încadrare.

Proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat ținând cont de Structura-tip a Regulamentului privind organizarea și funcționarea ministerului, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.595 din 26.07.2017, fiind coordonat cu Centrul de Implementare a Reformelor. 
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării www.army.md, compartimentul Transparența decizională, la directoriul Anunțurile privind organizarea consultărilor publice.
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