NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la privire la modul de stabilire și plată a indemnizației lunare pentru închirierea spațiului locativ militarilor prin contract ai Armatei Naţionale 
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului, precum şi argumentarea necesităţii de reglementare 

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la privire la modul de stabilire și plată a indemnizației lunare pentru închirierea spațiului locativ militarilor prin contract ai Armatei Naţionale a fost elaborat de către Ministerul Apărării, în scopul implementării articolului 21 alin, (5) al Legii nr. 162 din 22.07.2005 cu privire la statutul militarilor, cu modificările și completările, operate prin Legea nr. 148 din 14.07.2017 privind modificarea și completarea unor acte legislative, care prevede că, ”în cazul când militarului nu i se poate oferi o locuinţă corespunzătoare, acesta va primi o indemnizaţie pentru închirierea locuinţei în mărimea şi modul stabilit de Guvern”.
2. Scopul şi obiectivele pentru adoptarea actului normativ

Scopul acestui proiect constă în elucidarea modului de stabilire a indemnizației pentru închirierea locuinței, condiţiilor şi procedurii de acordare, precum şi a cuantumului acesteia.
Aceste prevederi vor permite realizarea unei mobilități a cadrelor militare, care conform legislației în vigoare pot fi transferați dintr-o garnizoană în alta fără acordul acestora. Proiectul descrie modalitatea de achitare a indemnizației în situații specifice sistemuri militar (detașare în contingentul Forțelor de menținere a păcii, în misiuni, etc.).

Proiectul presupune achitarea indemnizației pentru militarii, care nu au fost asiguraţi cu spaţiu locativ de serviciu în garnizoana unde îndeplinesc serviciul militar şi sunt incluşi în lista de evidenţă a solicitanţilor ce necesită asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu, conform Regulamentului cu privire la modul de acordare a locuinţelor de serviciu administrate de către Ministerul Apărării şi unităţile militare ale Armatei Naţionale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 874 din 22.12.2015.
Mărimile indemnizațiilor au fost estimate reieșind din salariul de funcție al militarilor prin contract ai Armatei Naționale. 
3. Fundamentarea economico-financiară 

La moment în lista solicitanților ce necesită asigurarea cu locuință de serviciu se află un număr de 1389 de solicitanți, inclusiv:

În garnizoana Chișinău – 961

În garnizoana Bălți, Cahul Ungheni – 352

În alte garnizoane - 75

Reieșind din salariu de funcție mediu pe Armata de 1500 de lei, costul total de implementare al acestui proiect se ridică la 25000,0 mii lei pe anul 2018 sau 12 500 mii lei pentru 6 luni ale anului 2018. Ținând cont de faptul că în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 877 din 22.12.2016 cu privire la aprobarea obiectivelor, cerinţelor şi condiţiilor parteneriatului public-privat pentru construirea de locuinţe şi obiective de menire social-culturală, în anul 2019 urmează să fie dat în exploatare complexul locativ de pe strada N. Testimițeanu 3, în urma căruia 335 de militari din mun. Chișinău vor fi asigurați  cu spațiu locativ de serviciu, ceea ce va reduce costul implementării acestui proiect la circa 18 900 mii lei pe an, începând cu anul 2019. Implementarea altor proiecte de parteneriate public-private pe viitor vor duce la reducerea acestei sume și mai mult. 
Sursele financiare necesare pentru implementarea acestui proiect de hotărîrie de Guvern urmează să fie alocate suplimentar de către Ministerul Finanțelor.  

4. Transparența în procesul decizional
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe site-ul http://www.army.md/ pentru consultări publice şi transmis spre avizare.
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