NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

1. Numele iniţiatorului şi autorului, precum şi al participanţilor la elaborarea proiectului.

Proiectul legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative este elaborat de Ministerul Apărării.

2. Argumentarea necesităţii de reglementare.


În conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 444 din 11.04.2002 privind reorganizarea aerodromului militar Mărculeşti în aeroport de dispunere comună a aviaţiei militare şi civile, aerodromul militar a fost reorganizat, iar Ministerul Apărării a fost autorizat să fondeze Întreprinderea de Stat „Aeroportul Internaţional Mărculeşti”. Întreprinderea nominalizată a fost înfiinţată prin ordinul Ministrului apărării nr. 18 din 29.01.2004 „Cu privire la fondarea Întreprinderii de Stat „Aeroportul Internaţional Mărculeşti”.


 Conform Legii nr. 178-XVI din 10.07.2008 cu privire la Aeroportul Internaţional Liber “Mărculeşti”, pentru accelerarea dezvoltării transporturilor aeriene, serviciilor aeronautice, producerii industriale orientată spre export şi a activităţii comerciale externe a fost întemeiat Aeroportul Internaţional Liber “Mărculeşti”. 

Aeroportul Liber dispune de aerodrom cu destinaţie dublă, utilizat pentru transporturi aeriene militare şi civile, pentru traficul internaţional de pasageri şi de mărfuri, precum şi pentru asigurarea cerinţelor privind apărarea, securitatea naţională, angajamentele Republicii Moldova pe plan internaţional.
Terenul aflat în hotarele Aeroportului Liber este proprietate publică a statului. Prin derogare de la prevederile Codului funciar, terenul Aeroportului Liber poate fi folosit şi în alte scopuri decît cele militare.

Terenul este gestionat de Întreprinderea de Stat “Aeroportul Internaţional Mărculeşti” în calitate de investitor general.

Terenul aflat în hotarele Aeroportului Internaţional Liber “Mărculeşti” este o parte a terenului aerodromului militar Mărculeşti, cealaltă parte îi aparţine Bazei de aviaţie din gestiunea Ministerului Apărării, iar unitatea militară de aviaţie are nevoie de acces la pista de decolare aterizare şi alte obiective ale infrastructurii de aerodrom pentru a îndeplini misiunile sale privind apărarea şi securitatea naţională, inclusiv paza antiaeriană şi terestră a aerodromului. Mai mult, Baza de aviaţie participă la realizarea angajamentelor Republicii Moldova pe plan internaţional întrebuinţînd infrastructura de aerodrom.

Totodată, Legea nr. 440 din 27.07.2001 cu privire la zonele economice libere în articolul 3 al. (6) prevede că, „Zonele libere sînt teritorii demilitarizate. În aceste zone nu se permite producerea, transportarea şi păstrarea armamentului, precum şi dislocarea unităţilor militare”, iar conform al. (4) al aceluiaşi articol, bunurile din zonele libere nu pot fi rechiziţionate decît doar prin hotărîre judecătorească.


Astfel, Legea nr. 440 din 27.07.2001 limitează la maxim activitatea Bazei de aviaţie ca unitate militară prin interdicţiile enumerate supra.


Pînă în luna iulie 2017 nu au fost deficienţe în activitatea Bazei de aviaţie şi Întreprinderii de Stat „Aeroportul Internaţional Mărculeşti” dislocate pe aerodromul de dispunere comună, deoarece fondator al întreprinderii a fost Ministerul Apărării, respectiv ambele entităţi au fost gestionate de Ministerul Apărării.


La 19.07.2017 a fost emisă Hotărîrea Guvernului nr. 574 cu privire la transmiterea unei întreprinderi de stat, prin care Întreprinderea de Stat „Aeroportul Internaţional Mărculeşti” a fost transmisă din administrarea Ministerului Apărării în administrarea Ministerului Economiei, care va exercita ulterior funcţiile de fondator al întreprinderii.

În acest context, pentru a asigura activitatea Bazei de aviaţie pe aerodromul cu destinaţie dublă, aşa cum prevede art. 1 al Legii nr. 178-XVI din 10.07.2008 cu privire la Aeroportul Internaţional Liber “Mărculeşti”, este necesară modificarea acesteia, în sensul permiterii dislocării unităţilor militare, producerii, păstrării şi transportării armamentului şi tehnicii militare, dar şi rechiziţionării bunurilor Aeroportului Liber cu destinaţie militară, care anterior, au fost proprietate a Ministerului Apărăii.
3. Scopul urmărit privind adoptarea actului normativ.
Promovarea prezentului proiect are ca scop completarea legislaţiei în vigoare ce reglementează activitatea aerodromurilor cu dispunere comună a aviaţiei militare şi civile în situaţia, cînd infrastructura de aerodrom se află în limitele terenului zonei economice libere.
Totodată modificările propuse vor asigura implementarea întocmai a Legii nr. 345 din 25.07.2003 cu privire la apărarea naţională, care în art. 13 prevede expres:

(1) Forţele destinate apărării naţionale desfăşoară activităţi de pregătire specifice, în limitele spaţiului naţional terestru, aerian şi fluvial, cu  respectarea  normelor de protecţie a mediului.
(2) Pentru desfăşurarea acestor activităţi, forţele destinate apărării naţionale folosesc centre de instruire, poligoane, aerodromuri, terenuri şi alte elemente ale infrastructurii de apărare.
(3) Obiectele şi construcţiile militare, toate categoriile de armament, de tehnică militară şi de alte bunuri militare sînt proprietate a statului, se află în gestiunea Forţelor Armate, care, în baza şi în limitele stabilite de legislaţie, exercită dreptul de posesiune, de folosinţă şi de dispunere de aceste bunuri.
(4) Bunurile statului care asigură necesităţile sistemului naţional de apărare şi îndeplinirea sarcinilor de mobilizare nu pot fi sechestrate şi nu pot trece în proprietate privată.
4. Fundamentarea economico-flnanciară.

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din contul bugetului de stat. 
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