    NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii privind instituirea distincţiei 
 „Crucea misiunilor internaţionale”
Proiectul legii privind instituirea distincţiei „Crucea misiunilor internaţionale” a fost elaborat conform dispoziţiei Preşedintelui Republicii Moldova, Comandant Suprem al Forţelor Armate, referitor la demersul domnului Mihail Mocan, deputat în Parlament, preşedinte al Uniunii Veteranilor Războiului din Afganistan, în care se solicită instituirea unei distincţii de stat pentru cetăţenii Republicii Moldova participanţi la operaţiunile internaţionale de menţinere a păcii şi securităţii internaţionale.
Conferirea distincţiei respective are ca scop aprecierea contribuţiei persoanelor participante la operaţiunile de menţinere a păcii şi securităţii internaţionale la care Republica Moldova a participat şi urmează să participe. 

Respectiv, distincţia nominalizată se propune a fi conferită următoarelor categorii de cetăţeni – participanţi, după cum urmează:

a) persoanele care au fost sau fac parte din forţele de menţinere a păcii (de pacificare) în conformitate cu Legea nr. 1156-XV din 26 iunie 2006 cu privire la participarea Republicii Moldova la operaţiunile internaţionale de menţinere a păcii;

b) persoanele care au participat la acţiunile de luptă din Afghanistan (aprilie 1978 - 15 februarie 1989) în conformitate cu art. 7 alin. (2) pct. 1) lit. f) din Legea nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani.

Însemnul faleristic consacrat evenimentului respectiv, a fost elaborat şi avizat de Comisia Naţională de Heraldică în conformitate cu legislaţia în vigoare.
Confecţionarea distincţiei nominalizate, a legitimaţiei, baretei de substituţie şi a cutiei capitonate aferente acesteia pentru aproximativ 11000 persoane (dintre care 9000 participanţi la acţiunile de luptă din Afghanistan), necesită cheltuieli financiare în sumă de aproximativ 2 mln. 455 mii lei. 
Modul de conferire a distincţiei respective, procedura de înmînare şi modul de purtare a acesteia urmează a fi prevăzute în regulamentul care va fi ulterior aprobat prin decret al Preşedintelui Republicii Moldova.

Concomitent, proiectul v-a trece procedura de consultare publică în conformitate cu actele normative în vigoare.

