NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul ordinului Ministrului apărării „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la modul de acordare şi retrogradare a categoriilor de calificare 

militarilor prin contract ai Armatei Naţionale 

În scopul perfecţionării (şi revizuirii) modalităţii de acordare şi retrogradare a categoriilor de calificare, în cadrul Ministerului Apărării a fost elaborat proiectul noului Regulament cu privire la modul de acordare şi retrogradare a categoriilor de calificare militarilor prin contract ai Armatei Naţionale.

Temei pentru elaborarea Regulamentului nominalizat, servesc:

- Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12.06.2006 „Privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice” cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărîrea Guvernului nr.941 din 17.08.2006 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate”;
- Ordinul Ministrului apărării nr.200 din 15.07.2009 „Despre aprobarea Instrucţiunii privind modul de organizare şi efectuare a evaluării militarilor prin contract în Armata Naţională”.
Conform pct.8 al Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006 (cu ultimele modificări), Regulamentul cu privire la modul de acordare a categoriilor de calificare militarilor prin contract ai Armatei Naţionale se aprobă de către conducătorii organelor respective (Ministrul apărării, Ministrul afacerilor interne şi Directorul general al Serviciului Grăniceri) coordonat cu Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei.

Prezentul Regulament vizavi de actualul Regulament cu privire la categoriile de calificare a militarilor Armatei Naţionale a Republicii Moldova angajaţi prin contract, aprobat prin ordinul Ministrului apărării nr.65 din 28.03.2007, conţine următoarele prevederi:
· este expusă noţiunea „categoriei de calificare”;

· reieşind din şi în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.941 din 17.08.2006, este prezentat scopul acordării categoriilor de calificare;
· pentru a exclude interpretarea eronată a prevederilor Regulamentului, sunt stabilite termenele minime de aflare în categoria de calificare;
· sunt indicate stipulările cu privire la categoriile de calificare în timpul studiilor, numirii în alte funcţii, în caz de reîncadrare în serviciul militar, transferării din alte structuri militare;
· este stabilită atribuţia şefului Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandant al Armatei Naţionale, de a acorda categoriile de calificare „a treia”, „a doua” şi „întîia” pentru toţi militarii Marelui Stat Major, comandanţilor unităţilor militare şi, respectiv, categoria superioară – subofiţerilor Armatei Naţionale;

· din considerentele că categoria de calificare reprezintă nivelul de cunoştinţe şi de profesionalism a militarului în domeniul său de activitate, în Regulament este stipulat că categoria de calificare „a treia” se acordă militarilor încadraţi pe cale indirectă după prima evaluare anuală, iar pentru absolvenţii instituţiilor de învăţămînt (superior) militar din ţară sau de peste hotarele acesteia – la absolvire, deoarece aceştia la absolvire sunt deja atestaţi prima dată, ceea ce este suficient pentru aceasta;
· din considerentele că în funcţiile cheie de conducere în cadrul Ministerului Apărării, Marelui Stat Major, comandamentelor, Institutului Militar al Forţelor Armate şi marilor unităţi militare, se numesc militari care deţin nivelul necesar de cunoştinţă şi potenţialul necesar exercitării funcţiilor nominalizate, Regulamentul prevede acordarea acestora a categoriei de calificare „superioare” odată cu numirea în funcţii; 
· de asemenea se acordă categoria de calificare „superioară” la următoarea şedinţă a comisiei de atestare şi militarilor care au obţinut titluri ştiinţifice de doctor, doctor habilitat, precum şi absolvenţilor instituţiilor de învăţămînt militar superior (universităţi, academii militare, colegii de comandă şi stat major), indiferent de ce categorie de calificare au deţinut anterior;
· pentru încurajarea şi susţinerea militarilor care sunt autori ai lucrărilor de invenţie sau raţionalizare, li se acordă următoarea categorie de calificare cu condiţia că militarul a fost evaluat la ultima evaluare anuală cu calificativul cel puţin „bun”;

· în Regulament este prevăzut faptul că la trecerea militarilor dintr-o categorie de militari în corpul de ofiţeri, atunci aceştia trec în categoria de calificare „a treia”, deoarece nivelul de cunoştinţe şi profesionalism, necesar pentru efectivul de subofiţeri, de exemplu, nu coincide cu nivelul de cunoştinţe şi profesionalism, necesar pentru activitatea în funcţii de ofiţer;

· Regulamentul prevede că acordarea următoarei categorii de calificare, să se efectueze în baza calificativelor militarilor obţinute la evaluările anuale, un element al căreia îl constituie şi evaluarea calităţii profesionale a militarului;

· în scopul motivării perfecţionării profesionale a militarilor, precum şi în scopul măririi concurenţei pentru ocuparea funcţiilor, care conform statelor de organizare prevăd deţinerea de către ofiţeri a studiilor militare superioare, se propune categoria de calificare superioară de acordat doar militarilor care deţin aceste funcţii;
· la fel pentru efectivul subofiţeri – categoria superioară să poată fi acordată, doar acelor, care deţin funcţii de plutonier adjutant;
· Regulamentul prevede modalitatea de retrogradare în categoria de calificare şi de restabilire în categoria de calificare, precum şi modalitatea de restabilire în categoria de calificare a acelor categorii de militari care pînă la reîncadrarea în serviciul militar prin contract în cadrul Armatei Naţionale s-au aflat în rezervă mai mult de doi ani;

· analiza materialelor pentru acordarea categoriilor de calificare se pune în seama comisiilor de atestare, care activează permanent în unităţile militare;
Proiectul de Regulament a fost avizat în Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei şi Ministerul Finanţelor şi de obiecţiile şi propunerile acestor autorităţi s-a ţinut cont în procesul definitivării acestuia.
Aprobarea noului Regulament în acest domeniu va contribui semnificativ la perfecţionarea şi îmbunătăţirea calităţii de organizare şi desfăşurare a procesului şi etapelor de acordare a categoriilor de calificare militarilor prin contract ai Armatei Naţionale, precum şi la ridicarea nivelului de obiectivitate în procesul luării deciziei în privinţa acestor categorii de personal. 
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